

财政部党组中心组专题学习 党的十八届三中全会精神

□本刊记者

12月9日下午，财政部党组召开中心组学习（扩大）会议，专题学习贯彻党的十八届三中全会精神。

部党组书记、部长楼继伟在主持会议时强调，党的十八届三中全会是在我国改革开放新的重要关头召开的一次重要会议，是全面深化改革的又一次总部署总动员，对于实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦具有里程碑意义。全会决定凝聚了全党全社会关于全面深化改革的思想共识和行动智慧，合理布局了全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图，形成了改革理论和政策的一系列新的重大突破，体现了中国特色社会主义的最新成果和最新发展，是党在新的历史起点上全面深化改革的科学指南和行动纲领。

楼继伟指出，全会决定提出全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。国家治理体系和能力现代化，是从制度层面提出的现代化目标，进一步丰富了我国现代化的内涵。在推进国家治理体系和治理能力现代化的过程中，必须坚持党的领导，坚持社会主义方向。经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场关系。将市场的作用从“基础性”变为“决定性”，是这次全会决定提出的一个重要论断，是我们党在理论上的又一重大飞跃和在思想上的又一重大解放，必将对深化经济体制改革以及引领其他领域改革起到重大的指导和推动作用。同时，全会决定对更好发挥

政府作用提出了明确要求，强调科学的宏观调控、有效的政府治理，是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。

楼继伟说，全会决定明确提出“财政是国家治理的基础和重要支柱，科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障。”落实党的十八届三中全会精神，深化财税体制改革，财政部门担负的责任重大、使命光荣、任务艰巨。必须牢固树立进取意识、机遇意识、责任意识，坚定不移地落实好全会的决策部署，扎实做好改进预算管理制度、完善税收制度、建立事权和支出责任相适应的制度等改革工作，向党和人民交出一份满意的答卷。

楼继伟强调，财政部门 and 全体财政干部要把深入学习贯彻党的十八届三中全会精神，作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务，切实抓紧抓实抓好。要认真研读全会决定和习近平总书记关于全会决定的说明。要加强组织领导，党组要带头学，继续组织开展好党组中心组专题学习，务求学深学透。要加强引导，通过多种形式和载体，促进学习交流，营造浓厚的学习氛围。各单位要迅速行动，周密制订计划，精心安排部署；要在全面把握全会精神的基础上，突出重点，围绕涉及本单位的业务认真学习、深刻领会。要加强对财税体制改革的正面宣传，及时回应社会关切的重大认识和热点问题，为顺利推进改革营造良好社会环境。

楼继伟还对部内司处级干部学习贯彻习近平总书记系列讲话精神、做好第三环节教育实践活动工作进行了部署。

楼继伟强调，党的十八大以来，习近平总书记围绕改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军，发表了一系列重要讲话，提出了许多治国理政的新思想新观点新要求，是党的十八大精神的深化和拓展，是中国特色社会主义理论体系的丰富和发展，是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的行动指南。财政部要贯彻落实好中央有关通知精神，组织开展好部内司处级干部学习贯彻习近平总书记系列讲话精神集中轮训。要原原本本学、融会贯通学、联系实际学。要对照习近平总书记系列讲话要求，对照党的十八届三中全会决定，认真查找理想信念、发展理念、工作方法、工作作风等方面存在的问题，在思想和行动上有一个大的转变。

楼继伟要求，要切实抓好教育实践活动整改落实、建章立制工作。各单位要根据自身职能，认真对照部党组“两方案一计划”，明确各自任务，并针对各自查摆的“四风”方面的突出问题，确定整改的努力方向和工作重点，研究制定整改任务书。整改任务要明确责任，规定完成时限，提出的整改措施要具体有力。承担部重点整改任务的责任单位还要对完成整改任务提出具体落实的工作方案。近期，要根据中央第29督导组关于“对一些近期能够取得成效的整治工作要抓紧抓实抓快”的要求，重点抓好今年年底前完成的整改事项。相关责任单位要切实负起责任，倒排工期，加快工作进度，不折不扣地落实好部党组确定的专项整治任务，一项一项整治、一个一个攻坚。

在京财政部党组成员，部机关、直属单位主要负责同志参加了会议。